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Ata da 384a sessão Ordinária da Comissão de Pós-Graduação 

Às catorze horas e 29 minutos do dia 17 de agosto de 2022, realizou-se a 384ª sessão da 

Comissão de Pós-Graduação (CPG), de forma híbrida, na Sala de reuniões da CPG e 

através da plataforma Google Meet, sob a presidência do Prof. Gustavo Ferraz de 

Campos Monaco e com a presença dos membros Professores:  Juliana Krueger Pela 

Homero Batista Mateus da Silva, José Mauricio Conti, Geraldo Miniuci Ferreira Junior, 

Luis Eduardo Schoueri Guilherme de Assis de Almeida, Maria Cristina 

Carmignani, Marta Cristina Cury Saad Gimenes, Patricia Faga Iglecias Lemos Elizabeth 

de Almeida Meirelles Marcos Augusto Perez, e as Representantes Discentes: Isabela 

Ruiz, Fernanda Vick, Camila Souza e Priscilla Soares. Justificaram a ausência: os 

Professores: Conrado Hübner Mendes, Francisco Satiro de Souza Junior, e Luciano 

Anderson de Souza, Ausentes sem justificativa: os Professores: Heleno Taveira 

Torres, Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró, Otavio Luiz Rodrigues Junior, Virgílio 

Afonso da Silva e Renato de Mello Jorge Silveira.  

O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião saudando as novas 

representantes discentes do colegiado, Camila Rodrigues Espelho Souza, Fernanda 

Vick, Isabela Ruiz e Priscilla Soares e iniciou a reunião pelo item 1 do expediente 

acadêmico. 

I - EXPEDIENTE ACADÊMICO 

1 - Comunicações da Presidência 

O Sr. Presidente relembrou que a Pró-reitoria de Pós-graduação autorizou, através de 

circular, a manutenção de 15 vagas de orientação por docente, em decorrência das 

prorrogações de prazo autorizadas pela Resolução CoPGr8082, porém, a PRPG 

publicou uma circular recentemente determinando que a partir de 31/12/22 todos os 

orientadores precisarão retornar ao limite de 10 orientações. Por conta disso, docentes 

que tenham de 10 a 15 orientandos não poderão abrir vagas no processo seletivo 

corrente, com ingresso em 2023. Informou que comunicará aos docentes na próxima 

reunião da Congregação. Disse que a única exceção são as vagas extras do Programa 

de Ações afirmativas. O Prof. Conti pediu a palavra para relatar que terá dificuldades 

com suas vagas, e que se soubesse não teria permitido as prorrogações excepcionais. 

Após, avisou que a Capes está encerrando essa semana a avaliação quadrienal. 

Relembrou que há uma ação judicial, com relação a divulgação geral das notas e 

portanto a Capes fará a divulgação provisória, para possibilidade de interposição 

de recurso e após a análise dos recursos ao longo do semestre, haverá o resultado 

definitivo. O Sr. Presidente informou que acredita que não será necessário ao 

Programa entrar com recurso, pois na gestão anterior, os Professores Scaff e Ana Elisa 

colocaram o Programa em ordem em muitos aspectos, como também preencheram o 

relatório na Plataforma Sucupira de forma bastante positiva e propositiva e isso deve 

se refletir na nota. 
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Em seguida, o Sr Presidente comunicou que o Dr. Daniel Fideles Steinberg, ganhador 

do Prêmio Capes de Tese 2021, e sua orientadora, Profa. Camila Villard 

Duran estavam presentes na sessão, convidados pela Presidência da CPG, para 

receberem os cumprimentos e agradecimentos do colegiado pela premiação. Contou 

ainda que foi integrante da comissão de avaliação do Prêmio e que o Dr. Daniel 

venceu o prêmio com ampla maioria dos votos pela qualidade da tese desenvolvida. 

Parabenizou o Dr. Daniel e a Profa. Camila e disse que o Programa fica muito feliz e 

muito satisfeito com o desempenho dos dois e abriu a palavra para os membros da 

CPG e após ao Dr. Daniel e a Profa. Camila, caso queiram. A representante discente 

Isabela Ruiz pediu a palavra e parabenizou o Dr. Daniel e a Profa. Camila em nome da 

representação discente. Após, o Prof. Schoueri pediu a palavra para parabenizar a 

Profa. Camila e o Dr. Daniel pelo feito. Disse que o colegiado está satisfeito e 

compartilha o sentimento de vitória pela conquista. Agradeceu, em nome da comissão, 

aos dois por participarem do Programa e por levarem o nome da nossa 

Faculdade adiante. Os professores José Maurício Conti, Guilherme Assis de 

Almeida, Marta Cristina Cury Saad Gimenes,  Geraldo Miniuci e Juliana Krueger Pela 

também parabenizaram a Profa. Camila e o Dr. Daniel pela premiação, através do 

chat da videochamada. Em seguida, a Profa. Camila agradeceu a todos os presentes 

e parabenizou o Dr. Daniel pelo prêmio. Disse que todos os méritos são dele. 

Agradeceu pelo apoio do Programa, da Secretaria e da Comissão de Pós-graduação. O 

Sr. Presidente agradeceu à Profa. Camila e passou a palavra ao Dr. Daniel que disse 

ser uma honra e fruto de uma grande orientação e de uma orientação de fundação 

desde o mestrado e fruto de discussões muito profundas na Faculdade de Direito, um 

espaço aberto, livre e democrático para discussão de assuntos tão importantes. 

Ressaltou a importância do trajeto acadêmico do mestrado e do doutorado. Contou que 

no período de mestrado teve a oportunidade de receber uma bolsa Fapesp, que foi 

essencial para entender que não sabia como fazer a pesquisa e que tanto o mestrado 

quanto a bolsa foram super relevantes para sua aprendizagem em sua trajetória até o 

doutorado. O Sr. Presidente agradeceu ao Dr. Daniel e informou que a entrega dos 

prêmios será em Brasília pela Capes. Lembrou que este ano a USP teve seu melhor 

desempenho na premiação, recebendo este ano o maior número de prêmios e menções 

honrosas. Disse ainda que isso mostra que o trabalho que vem sendo desenvolvido na 

PRPG nos últimos anos é muito sério, muito adequado para recolocação da Pós-

graduação em um patamar de excelência, que não só engrandece a Faculdade de 

Direito como a Universidade de São Paulo. Agradeceu mais uma vez a presença do Dr. 

Daniel e da Profa. Camila e passou para o item 2. 

2 - Palavra aos membros 

A representante discente Camila Souza pediu a palavra para se apresentar e informar 

que a nova representação dará a continuidade no evento Jornada Discente. Disse que a 

previsão para realização do evento seria no mês de dezembro deste ano. Disse ainda 

que a representação está aberta a sugestões da CPG e espera contar com a 

colaboração de todos para que o evento tenha o mesmo sucesso que a edição 

anterior. O Sr. Presidente, avisou a representação que em meados de outubro haverá a 

troca de coordenação da verba Proex e por conta disso é necessário solicitar a verba 

de auxílio para jornada o quanto antes para não haver atrasos. Após, a representante 
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discente Fernanda Vick pediu a palavra para se apresentar e reafirmar a continuidade 

do mandato da representação discente anterior e informar que a representação está à 

disposição para auxiliar na regulamentação da concessão de créditos especiais. Em 

seguida, a representante discente Priscilla Soares solicitou a palavra para se 

apresentar e informar que o pagamento aos prestadores de serviço da Jornada de 

pesquisa aconteceu após a realização do evento. Além disso, disse que outra iniciativa 

que a representação discente pretende implantar são as rodas de saúde mental, que é 

um tema muito importante para chapa desde o ano passado, que acabou sendo 

postergada por questões logísticas e dificuldade dos encontros presenciais. Informou 

que provavelmente em setembro a representação trará o modelo consolidado e que a 

ideia é que haja pequenas exposições de temas importantes de convergência entre 

saúde mental e a pós-graduação junto com alguns momentos de partilha entre os 

discentes de pós-graduação. Disse ainda que gostariam de contar com o apoio dos 

professores.  O Sr. Presidente esclareceu sobre o pagamento de verba Proex, que nos 

casos de pedidos de passagem aérea, diárias são pagas antes. Disse que consultará as 

funcionárias da área de convênio se é possível fechar acordos, antes que o saldo seja 

devolvido, mas confirmou que a CPG apoiará o evento dentro das limitações que 

houver no momento. Respondeu que com relação ao segundo tema, um assunto de 

extrema importância e relevância, Relembrou que na recepção dos ingressos deste ano 

tivemos a participação dos professores Christian Dunker e Maria Lívia Tourinho para 

tratar sobre saúde mental. Disse que a representação discente pode contar com o 

integral apoio da CPG. Em seguida, a Profa. Patrícia pediu a palavra para informar 

que o Programa Alumni contará com dois alunos egressos da Faculdade de Direito, 

entre eles o egresso da pós-graduação Evandro Gussi, presidente da Única, um dos 

grandes nomes do setor sucroenergético. Comentou ainda que o tema deste ano no 

evento é sustentabilidade. O Sr. Presidente agradeceu o informe e passou a palavra ao 

Prof. Marcos Perez que questionou sobre o encaminhamento aos pedidos de concessão 

de verba Proex. O Sr. Presidente explicou que tanto o coordenador da verba, Prof. 

Fernando Facury Scaff, e o Presidente da CPG devem ser copiados na 

solicitação. Após, o Prof. Marcos Perez  solicitou ao Presidente que fossem retirados 

de pauta os itens referente ao aproveitamento de créditos fora da USP e créditos 

especiais, com o compromisso de entregar os pareceres nos próximos 10 dias. O Sr. 

Presidente concordou com o pedido e aproveitou para comentar que dois aspectos do 

novo regulamento que serão difíceis de operacionalizar: o aproveitamento de créditos 

como aluno especial acima de 18 meses, que o sistema continua permitindo o 

aproveitamento de disciplinas por até 36 meses; e a obrigatoriedade do cumprimento 

de 8 créditos especiais para doutorado e doutorado direto que, possivelmente, o 

sistema não identificará se os 8 créditos especiais foram cumpridos no momento do 

depósito, caso o aluno tenha realizado todos os créditos em disciplina. Disse que irá 

conversar com o coordenador da Câmara de normas e recursos para verificar se de 

fato esses problemas vão acontecer. Disse ainda que trará o tema na reunião da CPG 

de setembro, para que seja possível deliberar sobre a matéria na reunião de outubro. 

Após, informou o colegiado que vários mandatos estão vencendo no próximo mês. 

Pediu para que os membros que não tenham mais interesse em participar da CPG que 

informe a Presidência, para que possa verificar com outros docentes  para o colegiado. 

Em seguida, o Sr. Presidente passou para o Expediente Administrativo.  
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II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO - Com pareceres 

 

1 - Aprovação da ata da 383ª sessão (22/06/22) 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 383ª sessão. 

 

2 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

O Sr. Presidente relembrou que tem evitado de deliberar "ad referendum", mas que 

alguns dos itens foram deliberados para evitar desligamentos, já que não houve 

reunião em julho. Aproveitou para comunicar aos membros que os passivos da 

pandemia foram, em sua grande maioria, encaminhados à Câmara de Normas para 

deliberação final, faltando apenas alguns processos que estão aguardando a anuência 

dos orientadores. Disse ainda que a Secretaria começou a análise dos processos que 

estão pendentes da época da gestão da Profa. Monica, que por algum motivo ainda não 

foram solucionados. Em seguida, informou que a Secretaria conta com um novo 

funcionário, o Eduardo, que trabalhava na Biblioteca, e que agora está cuidando das 

inscrições de qualificação, depósitos e agendamento, enquanto a funcionária Ana 

passou a cuidar dos convênios de dupla titulação. Em seguida, passou a leitura dos 

subitens.  

 

2.1 - Designação das Comisões Julgadoras de Exames de Qualificação 

a) Aprovadas em 24/06/22 

b) Aprovadas em 07/07/22 

c) Aprovadas em 22/07/22 

d) Aprovadas em 25/07/22 

e) Aprovadas em 02/08/22 

f) Aprovadas em 02/08/22 

A CPG homologou por unanimidade a Designação das Comisões Julgadoras de 

Exames de Qualificação. 

 

2.2 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras dos Exames de 

Qualificação 
A CPG homologou por unanimidade a Homologação dos resultados das Comissões 

Julgadoras dos Exames de Qualificação 

 

2.3 - Designação das Comissões Julgadoras de Mestrado e Doutorado 

a) Aprovadas em 24/06/22 

b) Aprovadas em 08/07/22 

c) Aprovadas em 22/07/22 

d) Aprovadas em 05/08/22 

A CPG homologou por unanimidade a Designação das Comissões Julgadoras de 

Mestrado e Doutorado. 

 

2.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Mestrado e 

Doutorado 
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A CPG homologou por unanimidade a Homologação dos resultados das Comissões 

Julgadoras de Mestrado e Doutorado. 

 

2.5 - Alteração de designação de Comissão Julgadora aprovada anteriormente 

a) Interessado: Prof.José Maria Arruda de Andrade. Comissão Julgadora do exame de 

qualificação do aluno Douglas Camarinha Gonzales. Inclusão dos professores Mário 

André Machado Cabral e Ludmila Monteiro de Oliveira, no lugar dos professores André 

Ramos Tavares e Alessandro Serafim Octaviani Luis, respectivamente. Aprovado pela 

Presidência em 15/07/22. 

A CPG homologou por unanimidade a alteração de designação de Comissão Julgadora 

do exame de qualificação do aluno Douglas Camarinha Gonzales. 

 

2.6 - Pedido de desligamento do Programa 

a) Interessado: Filipe Natal de Gaspar. Orientadora: Profa. Mara Regina de Oliveira. 

Aprovado pela Presidência em 12/07/22 

A CPG homologou por unanimidade o Pedido de desligamento do Programa do 

interessado. 

 

2.7 - Segundo pedido de prorrogação de prazo com base na Resolução CoPGr 8082 

a) Interessado: Jorge Miguel Nader Neto. Orientador: Antonio Magalhães Gomes 

Filho. Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável. Aprovado pela 

Presidência em 11/07/22. 

A CPG homologou por unanimidade a prorrogação de prazo para inscrição no exame 

de qualificação e para depósito de tese por mais 360 dias.  

 

2.8 - Prorrogação de prazo para depósito com base no Regulamento do Programa 

a) Interessada: Carolina Langbeck Osse. Orientador: Jean Paul Cabral Veiga da Rocha. 

Aprovado pela Presidência, em 06/07/2022, por 120 dias. 

A CPG homologou por unanimidade a prorrogação de prazo para depósito por 120 da 

interessada. 

 

2.9 - Conversão de doutorado direto para doutorado com mestrado. 

a)Interessada:Julia de Moraes Almeida. Orientador: Prof. Sergio Salomão Shecaira. 

Aprovado pela presidência em 29/07/22. 

A CPG homologou por unanimidade a conversão de curso da interessada. 

 

2.10 - Inscrição extemporânea no exame de qualificação (2º 

exame). Interessado: Daniel Mendes Bioza. Orientador: Prof. José Augusto Fontoura 

Costa. Aprovado pela Presidência em 03/06/22. 

A CPG homologou por unanimidade a inscrição extemporânea do interessado no 

segundo exame de qualificação. 

 

2.11 - Cancelamento extemporâneo em disciplina 

a) Interessado: Rafael Deziderio de Luca. Orientador: Prof. Mauricio Stegemann Dieter. 

Disciplina: DPG5004 - "Docência no Ensino Superior: Uma Primeira Aproximação I" 

(1ºsemestre/22)  Indeferido pela Presidência em 06/07/22. 
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A CPG homologou por unanimidade a decisão da Presidência pelo indeferimento do 

pedido de cancelamento extemporâneo da matrícula do interessado na 

disciplina DPG5004.  

 

2.12 - Trancamento de matrícula 

a) Interessado: Orlando José Guterres Costa Júnior. Orientador: Prof. José Augusto 

Fontoura Costa. Relator: Prof. Heleno Taveira Torres. Parecer favorável. Aprovado pela 

Presidência em 19/07/2022. 

A CPG homologou por unanimidade o trancamento de matrícula do interessado pelo 

período de 11 meses, contados a partir de 19/07/22. 

 

2.13 - Licença maternidade/paternidade 

a) Interessada: Maria Antonia Barretto Eiras Martins. Orientador: Prof. Eduardo Secchi 

Munhoz. Aprovado pela Presidência em 12/07/22, por 180 dias contados a partir de 

25/06/22. 

A CPG homologou por unanimidade a licença maternidade da interessada. 

 

b) Interessado: Rafael Roberto Hage Tonetti. Orientador: Prof. Heleno Taveira Torres. 

Aprovado pela Presidência em 22/07/22, por 20 dias contados a partir de 02/07/22. 

A CPG homologou por unanimidade a licença paternidade do interessado. 

 

c) Interessada: Karlin Olbertz Niebuhr. Orientador: Aprovado pela Presidência em 

29/07/22, por 180 dias contados a partir de 13/07/22. 

O Sr. Presidente, chamou atenção ao caso, pois como a interessada já havia realizado 

o depósito, o Sistema não permitiu que fosse realizado o cadastro. A solicitação foi 

encaminhada à Câmara de Normas e Recursos. Informou ainda que caso semelhante 

foi analisado na última Câmara de Normas, e o colegiado converteu a licença em 

prorrogação de prazo. Após a explicação, a CPG homologou por unanimidade a 

licença maternidade da interessada. 

 

2.14 - Mobilidade de estudantes de instituições estrangeiras  

a) Interessada Gabriela Guimarães Weldon. Doutoranda da Yale University. 

Orientadora: Profa. Ana Maria Nusdeo. Aprovado pela Presidência em 09/07/2022. 

A CPG homologou por unanimidade o período de estágio (de agosto de 2022 a julho de 

2023) da interessada no Programa. 

 

2.15 - Transferência de orientação 

a) Interessado: Júlio César Moreira Barboza. Antigo Orientador: Prof. Victor Rhein 

Schirato. Novo Orientador: Prof. Floriano de Azevedo Marques Neto. Aprovado pela 

Presidência de 07/07/2022. 

A CPG homologou por unanimidade a transferência de orientação. 

 

2.16 - Inclusão de examinador extra na comissão julgadora tese. Interessada: 

Janaína Dantas Germano Gomes. Orientador: Prof. Guilherme de Assis de Almeida. 

Indeferido pela presidência em 17/07/22 

A representante discente Priscilla pediu a palavra sobre o subitem, após relato do Sr. 

Presidente. Disse que entende não ser razoável o indeferimento do pedido da 
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interessada por uma dificuldade do sistema já que a inclusão da docente engrandece o 

Programa e que pelas justificativas trazidas pela discente, eles dizem respeito a 

contemplação de um caráter interdisciplinar,  e a ideia é trazer um outro membro que é 

uma mulher, vice-diretora da UFMG, o que nos engrandece no aspecto institucional de 

dialogo com outras universidades, além do fato que a possível examinadora ser 

desembargadora e ser especialista no tema acesso a justiça que foi um dos pontos 

centrais do trabalho da discente. Solicitou reconsideração do indeferimento. O Prof. 

Guilherme, orientador da interessada pediu a palavra para  concordar com a 

argumentação da representante discente e inclusive pensar para bancas futuras a 

possibilidade de superar este impedimento. O Sr. Presidente respondeu, que por mais 

interdisciplinar que o trabalho seja, é possível indicar 5 examinadores de diferentes 

áreas. Explicou que não é possível criar especificidades pois o regime jurídico das 

bancas são 6 membros [presidente não votante, mais 5 membros titulares]. Disse que 

mesmo que se passasse por cima da norma, não seria possível registrar a docente na 

ata, nem justificar um eventual pagamento de passagem para participação da docente 

na banca. O Prof. Homero solicitou a palavra e explicou que a questão operacional no 

caso de 6 membros votantes pode dar empate. A Profa. Patrícia pediu a palavra para 

lembrar que além da possibilidade do empate, há o tempo máximo previsto para a 

realização da banca. Em seguida, a Profa. Juliana pediu a palavra para dizer que 

existem diversas normativas que restringiriam essa inclusão e que só é possível alterar 

a composição da comissão julgadora em casos de convênios de dupla titulação. A 

representante discente agradeceu aos membros pelas explicações e disse que lendo 

estritamente o procedimento essas limitações formais não tinham ficado claras para 

representação, e por isso do pedido. Após a discussão, a CPG homologou por 

unanimidade a decisão da Presidência de indeferir o pedido de inclusão de examinador 

extra na comissão julgadora de defesa da interessada. 

  2.17 - Recredenciamento de disciplina 

a) Interessado:Prof. Francisco Satiro de Souza Junior. Recredenciamento da disciplina 

DCO5916 - Fundamentos do Direito da Insolvência em formato 

remoto. Relatora: Profa. Juliana Krueger Pela. Parecer favorável. Aprovado pela 

Presidência em 08/08/22. 

A CPG homologou por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

O Prof. Geraldo pediu a palavra para questionar sobre a possibilidade da orientação 

sexual do docente indicado para banca ser considerada para 

cumprimento da equidade de gênero em comissões julgadoras. O Sr. Presidente sugeriu 

que o assunto poderia ser discutido na próxima reunião da CPG. Convidou quem 

quiser se manifestar, favoravelmente ou contrariamente à aplicação, 

encaminhar argumentos por escrito sobre o tema nos próximos 15 dias à Presidência, 

para inclusão na próxima pauta. A CPG concordou com a sugestão e em seguida, o Sr. 

Presidente passou para o próximo item. 

3 - Nova matrícula 

3.1 - Interessado: Erick Santos. Orientadora: Profa. Nina Beatriz Stocco Ranieri. Nova 

matrícula sem aproveitamento de créditos realizados anteriormente. Relator: Prof. 

Virgílio Afonso da Silva. Parecer favorável. 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a nova matrícula 

do interessado. 

 

3.2 - Interessada: Marina Ganzarolli. Orientador: Prof. José Eduardo de Oliveira Faria. 

Nova matrícula, com aproveitamento de créditos realizados anteriormente. Relator: 

Prof. Geraldo Miniuci. Parecer favorável. 

O Prof. Geraldo, relator do caso, recomendou a aprovação da nova matrícula e o 

aproveitamento dos créditos realizados há mais de 36 meses, condicionando o 

aproveitamento a redução de prazo do curso atual para 18 meses. O sr. Presidente 

informou que tal encaminhamento tem dificuldades normativas, pois o regimento só 

permite o aproveitamento de disciplinas concluídas em até 36 meses e acredita que a 

CPG não possui competência para reduzir o prazo do curso. Após discussão, a CPG 

decidiu separar o caso em dois itens, aprovando por unanimidade a nova matrícula e 

retirando de pauta a deliberação sobre o aproveitamento para consultar a aluna sobre 

a possibilidade de aproveitamento dos créditos com a redução de prazo do curso para 

18 meses. 

 

4 - Desligamento mediante desempenho acadêmico e científico insatisfatórios.  

4.1 - Interessado: Prof. Jorge Souto Maior. Aluna: Bruna Maria Expedito Marques. 

Relator: Prof. Heleno Taveira Torres. Parecer favorável ao desligamento da aluna. 

Após discussão do caso e da informação da representação discente que conseguiu 

contato com a aluna, que relatou problemas de saúde mental,  a representante Isabela 

Ruiz pediu vista do item. A CPG autorizou o pedido de vista e retirou o item de pauta. 

 

5 - Aproveitamento de créditos em disciplinas realizadas em curso anterior não 

concluído.  
5.1 - Interessada: Priscila Pamela Cesario dos Santos. Orientador: Prof. Fabio Konder 

Comparato. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. Parecer favorável. 

O Sr. Presidente explicou ao colegiado que na reunião passada, apesar da 

manifestação favorável do relator, o item não foi apreciado pelo colegiado. A CPG 

aprovou por unanimidade o aproveitamento de créditos. 

 

5.2 - Interessada: Giulia Oleani Bataglini. Orientador: Mauricio Stegemann Dieter. 

Relatora: Profa. Marta Cristina Cury Saad Gimenes. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

aproveitamento dos créditos.  

 

6 - Conversão do doutorado direto em doutorado com mestrado 

6.1 - Interessado: Abhner Youssif Mota Arabi. Orientador: Carlos Bastide Horbach. 

Relatora: Profa. Maria Cristina da Silva Carmignani. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo a conversão de 

curso do interessado. 

 

7 - Segundo pedido de prorrogação de prazo, baseado na Resolução CoPGr8082 

7.1 - Interessada Ylana Zálife de Farias Lira. Orientador: Prof. Alessandro Serafin 

Octaviani Luis. Prorrogação por mais 360 dias para depósito de 

dissertação. Relator: Prof. Luciano Anderson de Souza. Parecer favorável. 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o pedido de 

prorrogação de prazo para depósito por mais 360 dias. 

 

8 - Credenciamento/Recredenciamento de disciplina 

8.1 - Interessados: Professores Eduardo Cesar Silveira Vita Marchi, Darcio Roberto 

Martins Rodrigues e Bernardo Bissoto Queiroz de Moraes. Recredenciamento da 

disciplina DCV5909 – Exegese das Fontes do Direito Romano II – A Compra e Venda 

(”Emptio Venditio”). Relator: Prof. José Maurício Conti. Parecer favorável. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

8.2 - Interessado: Prof. Bernardo Bissoto Queiroz de Moraes. Recredenciamento da 

disciplina DCV5951 - O Estudo Crítico do Digesto e a Pesquisa de Direito Privado, em 

formato remoto. Relatora: Profa. Elizabeth Meirelles. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, deferindo o 

recredenciamento da disciplina. 

 

9 - Inclusão de ministrante colaborador em disciplinas do Programa 

9.1 - Interessado: Prof. José Maurício Conti. Inclusão dos professores Estevão Horvath 

(como docente responsável); docentes externos ao programa, como visitantes: Thiago 

Marrara de Matos (Direito USP-RP), Valmor Slomski (FEA-USP) e Sabrina Iocken 

(Escola de Contas do TCE-SC). Especialistas convidados:  Antonio Augusto Dal Pozzo 

(Direito Administrativo da PUC-SP) e Luciano da Silva Costa (Escola de Contas do 

TCE-RN) na composição do corpo docente da disciplina DEF5910 - Direito Da 

Infraestrutura - aspectos financeiros e administrativos, a ser ministrada no segundo 

semestre de 2022. Relator: Prof. Homero Batista Mateus da Silva. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a inclusão dos 

ministrantes.  

 

9.2 - Interessado: Alberto do Amaral Jr. Inclusão como ministrantes coloboradores os 

doutores Lucas Eduardo Freitas do Amaral Spadano e Luiz Eduardo Riberio Salles na 

disciplina DIN5942 -  Trade Lab International Economic Law Clinic. Relator: Prof. 

Luis Eduardo Schoueri. Convertido em diligência para que o DIN apresente 

recomendação justificada em favor do credenciamento de Lucas Eduardo Freitas do 

Amaral Spadano e Luiz Eduardo Ribeiro Salles. 

O relator do item, Prof. Schoueri, informou que converteu em diligência para que o 

chefe do departamento do DIN se manifestasse. O Sr. Presidente, na qualidade de chefe 

do departamento de direito internacional se manifestou favorável a inclusão e por 

conta disso o relator deu parecer favorável à inclusão dos doutores Lucas Eduardo 

Freitas do Amaral Spadano e Luiz Eduardo Ribeiro Salles.  A CPG aprovou por 

unanimidade a inclusão dos doutores Lucas Eduardo Freitas do Amaral Spadano e 

Luiz Eduardo Ribeiro Salles como ministrantes colaboradores. 

 

9.3 - Interessado: Prof Oreste Nestor de Souza Laspro. Inclusão como ministrante 

colaboradora da Profa. Beatriz Valente Felitte (FMU) na Disciplina DPC5932 - Teoria 

Geral dos Recursos. Relatora: Profa. Patrícia Faga Iglecias. Parecer favorável 
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A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a inclusão dos 

ministrantes.  

 

10 - Recredenciamento de Orientadores 

10.1 - Interessado: Prof. Ricardo de Barros Leonel (DPC). Relator: Prof. Homero 

Batista Mateus da Silva. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

recredenciamento do interessado como orientador pleno na área DPC. 

 

11 - Reconhecimento de título estrangeiro 

11.1 - 22.1.11322.1.6: Interessado: Guilherme Fagan Peron. Università degli Studi di 

Roma "La Sapienza" - Itália (Doutorado). Relator: Prof. Homero Batista Mateus da 

Silva. Parecer favorável 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

reconhecimento de título estrangeiro do interessado. 

 

11.2 - Interessado: Mateus Pereira Gomes dos Santos. Sorbonne Université - França 

(Mestrado). Relator: Prof. Geraldo Miniuci Parecer contrário 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o 

reconhecimento de título estrangeiro do interessado. A CPG solicitou que seja 

encaminhada pela Secretaria consulta à PRPG se o Programa pode realizar avaliação 

de mestrado profissionalizante. 

 

12 - Coorientação 

12.1 - Interessada: Isabella Noschese Teixeira. Orientador: Prof. Francisco Satiro de 

Souza Jr.. Inclusão do Prof. Gustavo Ferraz de Campos Monaco como coorientador. 

Relatora: Profa. Patrícia Faga Iglecias. Parecer favorável. 

O Sr. Presidente, Prof. Gustavo Monaco, passou a presidência à Profa. Juliana Pela, 

por ser parte interessada do item. A Sra. Presidente leu o parecer da relatora, que 

havia se retirado da reunião. Após a leitura, foi colocado em votação. A CPG aprovou 

por unanimidade o parecer da relatora, deferindo a inclusão do Prof. Gustavo como 

coorientador. Após o item, a Profa. Juliana retornou a presidência ao Prof. Gustavo. 

 

13 - Conversão de mestrado para doutorado direto 

13.1 - Interessado: Daniel Gemignani. Orientadora: Profa. Nina Beatriz Stocco 

Ranieri. Relatora: Profa. Patrícia Iglecias. Parecer favorável 

O Sr. Presidente chamou atenção que o interessado precisará se inscrever para exame 

de qualificação do curso de doutorado direto e precisará de mais 4 créditos para 

atingir o número mínimo para o exame de qualificação. Pediu aos membros 

autorização para retirar o item de pauta para consultar o aluno se ele conseguirá 

concluir os créditos mínimos ou tem intenção de pedir prorrogação de prazo. Caso o 

aluno confirme, a conversão será deferida de forma “ad referendum”. A CPG 

autorizou por unanimidade a consulta ao aluno e a deliberação da Presidência de 

forma “ad referendum”. 

 

III - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO - Sem pareceres 
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1 - Recurso contra decisão da CPG 

1.1 - Interessada: Marina Silvana Senese. Orientador: Prof. Andre Ramos Tavares. 

Cancelamento extemporâneo em disciplina DHU 5024-1/1 Análise dos Custos da 

Desigualdade. Relator: Prof. Luis Eduardo Schoueri 

Item retirado de pauta, para que a interessada possa realizar a sustentação oral. 

 

1.2 - Interessado: Gabriel Silva Moreira. Orientadora: Profa. Mara Regina de 

Oliveira. Aproveitamento de créditos em disciplina cursada fora da USP. Relator: Prof. 

Francisco Satiro de Souza. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

2 - Reintegração ao curso e transferência de orientação 

2.1 - Interessado: José Nantala Bádue Freire. Orientador atual: Prof. Pedro de Abreu 

Dallari. Novo orientador: Prof. Paulo Borba Casella. Relator: Prof. Luís Eduardo 

Schoueri. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

3 - Nova matrícula 

3.1 - Interessado: André de Castro dos Santos. Orientadora: Profa. Ana Maria Nusdeo. 

Estudante em convênio de dupla titulação com a Universidade de Lisboa. Relator: Prof. 

Gustavo Ferraz de Campos Monaco. 

O Sr. Presidente explicou o caso à CPG e manifestou parecer favorável à nova 

matrícula. A CPG aprovou por unanimidade a nova matrícula do interessado. 

 

4 - Reconsideração de desligamento  

4.1 - Interessada: Andresa Tatiana da Silva. Orientadora: Profa. Ana Maria Nusdeo. 

Perda de prazo para inscrição no exame de qualificação. Relatora: Profa.Maria Cristina 

Carmignani. Convertido em diligência. 

A relatora informou ao colegiado que a interessada respondeu à diligência, 

justificando que perdeu o prazo por questões de perda de emprego. Após a discussão, A 

CPG aprovou por unanimidade o pedido de reconsideração do desligamento e 

recomposição de prazo para a interessada.  

 

5 - Conversão do doutorado direto em doutorado com mestrado 

5.1 - Interessado: Yago Aparecido Oliveira Santos. Orientadora: Paula Andrea Forgioni. 

Relator: Prof. Marcos Augusto Perez. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a conversão de 

curso do interessado. 

 

6 - Aproveitamento de créditos especiais 

6.1 - Interessada: Ana Luisa Pereira Agudo Romão. Orientador: Prof. Fernando Aith. 

Publicação de livro e publicações de trabalhos. Relatores: Prof. Francisco Satiro de 

Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 
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6.2 - Interessada: Thais Hoshika. Orientador: Prof. Alysson Leandro Barbate Mascaro. 

Participação em Grupo de Pesquisa.Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

6.3 - Interessado: Vinícius Monte Custódio. Orientador: Prof. Luís Fernando 

Massonetto. Publicação de artigo. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

6.4 - Interessado: Renato Berger. Orientadora: Profa. Juliana Krueger Pela. Capítulo de 

livro e trabalho completo em revista. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

6.5 - Interessado: Fernando Muniz Shecaira. Orientadora: Profa. Susana Henriques da 

Costa. Publicação de capítulo de livro. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

6.6 - Interessada:Bruna Vieira Esteves dos Santos. Orientador: Prof. José Maria Arruda 

de Andrade. Trabalho completo publicado em revista. Relatores: Prof. Francisco Satiro 

de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

6.7 - Interessado: Victor Emanuel Bertoldo Teixeira. Orientador: Prof. Jorge Luiz Souto 

Maior. Publicação de capítulo de livro. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

6.8 - Interessada: Isabelle Oglouyan de Campos. Orientadora: Profa. Nina Beatriz 

Stocco Ranieri. Publicação de dois livros. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. 

e Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

7 - Aproveitamento de créditos cursados fora da USP 

7.1 - Interessada: Isabelle Oglouyan de Campos. Orientadora: Profa. Nina Beatriz 

Stocco Ranieri. Disciplinas realizadas no L'Institut d'études politiques de Paris – 

Sciences Po's Paris School of International Affairs (PSIA). Relatores: Prof. Francisco 

Satiro de Souza Jr. e Prof. Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

7.2 - Interessada: Helena Pontes dos Santos. Orientador: Prof. Jorge Souto Maior. 

Disciplina cursada na Unifesp. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 
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7.3 - Interessado Enzo Rocha Magri. Orientador: Darcio Roberto Martins Rodrigues. 

Disciplina cursada na Unicamp. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

7.4 - Interessada: Fernada Galera Soler. Orientador: Prof. Balmes Vega Garcia. 

Disciplina cursada na UFRJ. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e Prof. 

Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

7.5 - Interessado: Renato Berger. Relatores: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. e 

Marcos Augusto Perez. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer dos relatores. 

 

8 - Recredenciamento de Orientadores 

8.1 - Interessada: Profa. Bibiana Graeff Chagas Pinto Fabre (DHU). Relator: prof. 

Luciano Anderson de Souza. Convertido em diligência à interessada. 

Item retirado de pauta, aguardando a manifestação da interessada. 

 

8.2 - Interessado: Prof. Marco Fábio Morsello (DCV). Relator: Prof. Marcos Augusto 

Perez. 

O Prof. Marcos Perez manifestou verbalmente o parecer, favorável ao 

recredenciamento do interessado. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do 

relator, deferindo o recredenciamento do interessado como orientador pleno na área 

DCV. 

 

8.3 - Interessado: Carlos Pagano Botana Portugal Gouvêa (DCO). Relator: Prof. Otavio 

Luiz Rodrigues Jr. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

9 - Reconhecimento de título estrangeiro 

9.1 - Interessada: Suzana Maria Fernandes Mendonça. Universidade de Lisboa - 

Portugal (Mestrado). Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes 

Parecer favorável. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, 

deferindo o reconhecimento de título estrangeiro da interessada. 

 

9.2 - Interessada: Florencia Gavagna. Université Lumière - Lyon 2 - França (Mestrado). 

Relator: Prof. Guilherme Assis de Almeida 

O Prof. Guilherme se manifestou verbalmente o parecer favorável ao reconhecimento. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo o 

reconhecimento de título estrangeiro da interessada. 

 

10 - Dupla Titulação 

10.1 - Interessada: Priscila Lauande Rodrigues. Convênio específico com a L’Università 

degli Studi di Roma “La Sapienza”. Orientador: Prof. Guilherme Guimarães Feliciano. 

Relator: Prof. Francisco Satiro de Souza Jr. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 
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11 - O que ocorrer 

11.1 - Sugestão de indicação para Comissão Julgadora de tese de José Geraldo 

Brito Filomeno. Obtenção de título de doutor exclusivamente com defesa de tese.Título 

da tese: "Merchandising e o princípio da identificação da publicidade.". Presidente: 

Gustavo Ferraz de Campos Monaco. Títulares: Newton de Lucca (DCO-FD), Nestor 

Duarte (DCV-FD), Eugênio Bucci (ECA), Claudia Lima Marques (UFRGS), Laura 

Schertel Ferreira Mendes (UnB); Suplentes: Roberto Augusto Castellanos Pfeiffer 

(DCO-FD), José Levi Mello do Amaral Júnior (DES-FD), Marcílio Toscano Franca 

Filho (UFPB), Bruno Miragem (UFRGS), Ana Cláudia Pompeu Torezan Andreucci 

(UPM), Ana de Oliveira Frazão (UnB). 

O Sr. Presidente explicou aos membros o caso. Questionou se algum membro gostaria 

de fazer exclusão, inclusão ou modificação na composição. Não havendo manifestação, 

a CPG aprovou por unanimidade a comissão julgadora para defesa de tese do 

interessado. 

 

11.2 - Pedido extemporâneo de cancelamento de disciplina. Interessada: Amanda 

Cristina Carvalho Canezin. Disciplina DES 5855 - Temas Fundamentais de Direito 

Público Francês III: o Público e o Privado (2ºsem/19). Relator: Prof. Geraldo 

Miniuci. Parecer contrário. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, indeferindo o pedido 

extemporâneo de cancelamento da disciplina da interessada. 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu mais uma vez a presença de 

todos e encerrou a reunião às dezessete horas e trinta minutos.  


